

服务唐山 情系清华

——怀念唐山校友会祝允林老会长

○李学明



2016年，在西宁出席清华大学第18次校友工作会议与河北地区校友组织负责人合影，右4为祝允林

2023年10月8日，唐山市清华大学校友会首届会长，第二、第三届名誉会长祝允林学长因病逝世，享年78岁。噩耗传来，校友们无比悲痛，主动前往送上一程。河北省委组织部，唐山市委、市人大、市政府、市政协等送了花圈，唐山市清华大学校友会会长康洪震教授致悼词，沉痛悼念祝允林老会长。

回顾祝允林学长的一生，是服务唐山、服务校友的一生。他用自己的实际行动践行了“服务唐山，增光清华”的唐山校友会宗旨，为唐山的清华校友树立了榜样。

祝允林1945年10月出生于山东郓城，1979年加入中国共产党。1963年9月考入清华大学动力机械系燃气轮机专业学习，1968年毕业，同年12月参加革命工作。1968年至1985年在唐山市交通局工作，

历任汽车修理厂技术员、技术科科长、起重队队长。期间于1983年至1985年在中央党校培训班脱产学习两年。毕业后历任路南区人民政府副区长、路南区委副书记、代区长、区长，1992年至1993年任中共唐山市路南区委书记，1993年至1995年任唐山市经委主任兼市委工交工委副书记，1995年2月至1995年12月任中共唐山市委常委、秘书长，1995年至1997年任唐山市人民政府副市长，1997年2月起任唐山市人民政府副市长兼唐山市口岸委主任、党工委书记。2007年12月，祝允林同志经中共河北省委组织部批准退休。

祝允林从小没了父亲，母亲是小学教师，他随母亲辗转多个学校一天天长大，从小学习勤奋努力。1963年，他从山东郓城一中考上清华大学，成为郓城一中考上清华第一人。他进入清华大学燃9班读书时个头不高，满口山东话，人称“小山东”。他的学习成绩开始排名靠后，同学个个是学习尖子，他奋起直追，一学期后学习成绩名列前茅，“小山东”被刮目相看，昵称在动力机械系叫响。

1968年底，祝允林在清华学习5年半后毕业，分配到唐山交通局汽修厂当技术员。他只身一人，提着一个柳条箱来到唐山。那个年代，大学生首先要接受工人阶级再教育。

□ 怀念师友

他恪守传承清华优秀传统，始终以清华人立身立行，对事业孜孜以求，建功立业。祝允林在汽修厂期间，虚心向工人师傅学习，他和老师傅一起将人们称之为“老头乐”的三轮运输车辆进行技术改造，充分展示了他扎实的专业知识应用能力。这种“老头乐”多是马车工人由车把式改为司机驾驶，手刹车不灵，跑在马路上经常刹不住车出事故。“老头乐”流传至今有一段笑话：有一辆车撞在电线杆上，路人责怪司机为啥不站住。司机气呼呼反唇相讥，你说让它站住就站住啊，我让它站住它也站不住！祝允林和老师傅们一起研究，并到杭州学习，把唐山市交通运输公司的三轮“老头乐”改成四轮汽车，脚踏制动，终于能够让它站住就能站住，实现运输机械化，安全有了保障。

1985年，祝允林从中央党校脱产培训两年后开始从政，从副区长、区长到区委书记，他大力发展经济，使路南区街工业发展生机勃勃，成为唐山集体经济排头兵。在担任唐山市政府副市长期间，他组织筹备中国（唐山）国际陶瓷博览会，跑国家部委、省政府，走访118家参展商，使展会得以按时在1998年成功举办，让历经大地震磨难的新唐山，敞开热情的怀抱，迎接八方宾客，至今展会已举办24届，成为唐山对外开放的名片和经济交流的大舞台。祝允林为唐山陶瓷国际博览会连续成功举办，奠定了坚实基础。

2007年12月退休后，很多公司想请他，他不动心。当时一些年轻的清华博士在唐山挂职和任职，还有万科、华润等企业进入唐山，公司前三把手都是清华人，这些新来的校友希望唐山也建立清华校友组织。加上以前的清华唐山校友也恳请

他出面筹办校友会。他想起在清华园读书时老校长蒋南翔号召要“为祖国健康工作50年”，想起“又红又专，两个肩膀挑担子”，他要为唐山、为清华、为校友做点事情。他和热心校友一起紧锣密鼓，开始组织筹备唐山校友会。

随着一批20世纪五六十年代毕业老校友和之后一批年轻校友报名申请入会，在唐山的清华校友很快聚集起来。有一天，一位年近八旬的老者来到筹备组申请入会。他说：“解放前夕，我在清华园里白天放羊，晚上读夜校，给我们上课的是在校学生。不知能不能加入清华校友会。”老者叫王治，唐山市水利局离休干部，他当年在清华园以放羊做掩护，实际上做各大学学运的联络人。祝允林热情欢迎老者加入校友会。同时也注意到，校友入会，不能仅限本科生，后入清华读研的硕士、博士和EMBA研究生都应该可以申请入会，像王治老先生有清华情结的也可以接受。还有一个现实情况，那些年从唐山考入清华的学生，基本上回不来，适当降低一点门槛，可以让更多在清华园读过书的校友加入校友会。这一条目被写入唐山校友会章程。

2009年8月15日，唐山市清华大学校友会正式成立。前一天，清华大学与唐山市政府签定全面战略合作协议，为校友会成立做了深厚铺垫，为校友会今后工作确定了方向和目标。在成立大会上，祝允林当选首届会长，从时任校党委常务副书记、副校长陈旭手中接过校旗，并一起为校友会揭牌。时任唐山市委常委、常务副市长代表市委市政府致辞表示祝贺。有220多名校友参加成立大会。唐山校友会的宗旨为“服务唐山，增光清华”。

2010年4月，祝允林带领30多名五六十年代毕业的老校友返回母校，参加清华建校99周年活动。老校友们看到校园的变化都很兴奋，老校友王治到图书馆寻找一本《太平洋月刊》，他说上面有当年采访他的文章《清华园里牧羊人》，没找到，很遗憾。祝允林笑着安慰王治，指着同行的校友说，这是老记者，回去你说他写。回唐山后，一篇新采写的《清华园里牧羊人》在《唐山文学》杂志上刊登，王治老校友收藏了两本，以此证明他的清华经历和情结，那一刻，他开心地笑了。

清华大学筹备百年校庆，祝允林专程到学校，想给新建的音乐厅赠送大型瓷板画，得到学校同意。他回来后请了几位陶瓷工艺大师和画家马上开始设计。当初稿快完成时，突然接到学校通知，说到百年校庆日，音乐厅内部不能完工，陶瓷壁画不用了。可以改为制作百年校庆盖杯，图案由清华美院设计。一切服从学校需求，祝允林和校友马上找唐山骨质瓷厂，请工厂加班赶制。2011年3月，5000只骨质瓷盖杯连夜送到清华大学。祝允林代表唐山校友会和学校领导在工字厅举行了赠送交接仪式。在交接仪式上，祝允林对校



唐山校友会成立大会，祝允林（右）从陈旭手中接过清华大学校旗

领导说：“纪念清华百年校庆，唐山不仅送物质，还要送精神，希望唐山文化能进清华。”他的想法得到学校的认同，校庆后，唐山市委宣传部在唐山市清华校友会协助下，在清华园开展了“唐山文化周”活动，《唐山大地震》电影，冀东三枝花，评剧、皮影、乐亭大鼓纷纷亮相，《震后新唐山》图片展吸引了众多师生，让清华学子了解唐山是中国现代工业摇篮，了解唐山人民永往直前的抗震精神。唐山校友会积极参与清华百年校庆系列活动，被母校校友总会授予“清华百年校庆活动组织奖”。

唐山校友会各项活动始终坚持围绕市委市政府中心工作，并随时与校友总会沟通。先后组织了科技工作座谈会，请市科技局领导和校友面对面交流，让校友了解科技方面政策，让校友得到政策支持和鼓励。针对房地产市场走势，校友会组织城市建设规划座谈会，请市规划局领导给校友讲唐山发展规划，分析市场，让参会校友获得更多信息，了解最新政策。组织商贸座谈会，请市商务局领导和校友企业家一起为唐山招商引资献计出力。还请金融专家校友与证券公司共同举办论坛讲投资，受到欢迎。

祝允林特别重视清华人才的引进，关注清华在唐山挂职和任职校友健康成长。有3位在唐山县市区挂职博士，与唐山校友会建立了深厚感情，他们不仅加入了校友会，而且还在离开唐山时到校友会告别，请求“永远保留唐山校友会会籍”。2015年，河北省委选拔20名优秀干部拟担任全省各地市级领导，唐山校友会有3位优秀校友入选，走上地市领导岗位，其中1人今年已经担任新疆科技厅党组书记。

□ 怀念师友

祝允林最喜欢参加每年高考上清华的唐山籍新生座谈会，在会上讲当年的学习，讲校园生活，讲清华的体育传统。他更喜欢参加每年举办的五六十年代毕业老校友座谈会，还为毕业后工作50年的老校友专门组织“我为祖国健康工作50年”纪念活动。现在举办送新生和老校友座谈会，在唐山校友会已经形成惯例，每年都按时举行。

最近三年，清华选调生分批到唐山，从挂职到上岗工作，校友会都组织交流活动，让他们感受到校友会大家庭的温暖，祝允林老会长因身体原因不能亲自到场，就通过微信鼓励大家。

祝允林把校友工作当成事业，不仅配备专职工作人员为校友服务，他自己更是率先垂范，身体力行。他经常说：“校友会要讲正言，树正气，弘扬正精神，传播正能量。”“校友会是校友的家，众人拾柴火焰高。”希望校友们“珍惜校友会，爱护校友会，支持校友会”。祝允林老会长和校友们在一起，语言幽默风趣，随时随地关心校友。他克己奉公、德高望重，总是满满的正能量；他善良朴实，和蔼可亲，他是令人尊重的良师益友。

祝允林老会长离开我们了，我们深切地怀念他。

（唐山校友会）

● 悼念简讯

卢开澄学长（教），因病于2023年12月5日在北京逝世，享年93岁。卢开澄学长1970年到我校计算机系工作，1994年退休。长期从事计算机软件和计算机基础理论方向的教学科研工作，多项密码相关研究成果获得国家级和省部级奖励，开设并主讲了组合数学、图论等多门课程，编著了《组合数学》《计算机密码学》等多部教材，两次获得北京市教学成果奖。

梁德云学长（教），因病于2023年12月5日在北京逝世，享年88岁。梁德云学长1953年9月在我校参加工作，1996年3月退休。先后在建筑系和建筑设计院从事建筑设计工作，曾参与清华学堂改建、新建北京饭店、石家庄火车站等多项校内外重点工程设计和援外工程设计，并服从需要赴设计院海南分院工作多年。

贾良玉学长（教），因病于2023年11月26日在北京逝世，享年92岁。贾良玉学长1975年6月调入清华大学，先后在我校试验化工厂及规划设计室工作，后调入建筑设计院。长期从事给排水设计工作，曾任设计专业组长、主任工程师和规划设计室主任，高级工程师。

马群生学长（教），因病于2023年11月29日在北京逝世，享年80岁。马群生学长1967年到我校计算机系工作。曾主讲“微计算机技术”并主编课程教材，他参与了国家攀登计划、“985”、教育部重点等项目，在计算机组织与系统结构学科方面取得了多项研究成果，参与完成的“BY91-1多机系统技术原理样机”项目，被评价为“国内研制成功的第一台CC_NUMA体系结构的多机系统”，获评部级科技进步二等奖。